

“国门卫士”再获殊荣

全国优秀人民警察胡云龙16年无悔奉献 践行一名共产党员忠诚诺言



胡云龙出生于1988年3月,2006年12月入伍,2018年12月随原公安边防部队集体转隶为移民管理警察,现为山东出入境边防检查总站董家口边检站执勤三队四级警长,一级警司警衔。16年来,胡云龙刻苦钻研训练有素、带兵带训辛勤付出、远征维和身先士卒、立足本职创新思路,因工作成绩突出,荣立一等功1次,二等功1次,三等功1次,被联合国授予“和平勋章”。2022年5月25日,在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,胡云龙被评为全国优秀人民警察,他把16年的青春奉献,化作了警旗上一抹亮丽的红,鲜艳了国门口岸。



胡云龙获评全国优秀人民警察。

胡云龙(右一)组织港区巡查。

人物名片

年龄:34岁
身份:山东出入境边防检查总站董家口边检站执勤三队四级警长

“作为一名移民管理警察,要始终牢记‘国门卫士’的身份和职责,在平凡的岗位上发出光与热。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

带兵10年 忠诚履职守边疆

新兵入伍培训、大学生入警培训、全国特战骨干培训、赴利比里亚维和……细细翻阅胡云龙的履历,每一次任职和锻炼,都与“兵”字息息相关。从2008年1月开始,胡云龙就坚守在基层带兵一线。

工作上,胡云龙是威严坚毅的带兵人;生活中,胡云龙是战士的贴心人、知心人。胡云龙把掌握每名战士的性格特点、兴趣爱好、专业特长和家庭环境看作是带兵的基础和根本,创新提出“一人一档”思想工作法,为每名战士建立“个人档案卡”,把每名战士的基本信息写到卡里,并对战士的表现分阶段进行总结讲评,对战士服役期间的德才表现、工作、学习、生活情况作出客观全面评价,及时调整自己的带兵方法,促进战士积极进取、努力拼搏、全面发展,也为战士退役走向社会工作提供参考和依据。

2012年7月,胡云龙因带兵有素、成绩突出,被选调到呼和浩特边防指挥学院。2015年,胡云龙被选入中国第二支驻利比里亚维和警察防暴队,但在选拔、出征阶段,胡云龙实际上都是瞒着自己父母的,只是告诉他们:要执行几个月任务,马上就能探亲休假回家。就这样一直到了维和任务结束,胡云龙才回家告诉了父母详细经过。

校带训,但和以往不同的是,这次的带训对象是入警大学生。毕业大学生从校门跨进营门,首先面临的就是思想和身份“两个转变”的问题。在胡云龙所带的入警大学生中,有一名学员叫孙国治,对部队生活很不适应,训练经常走神,做错动作。胡云龙看在眼里、急在心里,于是训练之余就找孙国治谈心。

胡云龙经过谈心了解到,孙国治以前不爱运动,而是喜欢宅在家里看书、上网,参军以后一时无法适应紧张、快节奏的生活,心理压力越来越大,甚至产生了厌烦情绪和退役的念头。为了让孙国治尽快融入到部队生活,胡云龙先从思想上鼓励,自己也一遍一遍、一步一步地为孙国治示范动作,同时,发动其他学员一起帮助孙国治。经过半个月针对性帮助训练,孙国治调整了心理状态,训练有了热情,军事素质也得到了大幅度提升。

2018年3月,公安边防部队集体退出现役。而此时的胡云龙表现出了一名基层带兵干部的担当,开始主动与每名战士谈心、交心。最终,胡云龙所在中队的89名士兵参加转改招录考试,66名士兵考入内蒙古移民管理机构,8名士兵自愿到新疆移民管理机构等更加艰苦的地区工作,确保了转改招录工作顺利完成。

维和270天 为国出征载誉归

为期9个月、共270个日夜的驻利比里亚维和任务,是胡云龙人生之中浓墨重彩的一笔。2015年,胡云龙被选入中国第二支驻利比里亚维和警察防暴队,但在选拔、出征阶段,胡云龙实际上都是瞒着自己父母的,只是告诉他们:要执行几个月任务,马上就能探亲休假回家。就这样一直到了维和任务结束,胡云龙才回家告诉了父母详细经过。

在国与家的抉择中,作为独生子的胡云龙,以一名军人的天职毅然选择了为国出征。

进行维和任务时,胡云龙担任战斗二分队四小队小队长,兼任防暴队队列、警务实战技能教员。在此期间,胡云龙倾心倾力、认真履职,在经常性管理工作上花大力气、下苦功夫,抓牢思想教育、人员管理、制度落实、安全防控四个方面,坚持日谈心、周汇报。维和期间,胡云龙共开展谈心谈话310余次,上报各类隐患苗头10余个,确保了队员的思想稳定;同时带领小队完成武装巡逻30余次,成功处置暴乱13起。

遇到紧急任务时,胡云龙总是冲在最前面。在处置当地“10·18油库大火”勤务中,胡云龙舍生忘死,忍受高温、浓烟和大火,坚守在油库火灾扑救一线长达8个小时,最终成功将大火扑灭,保护了油库的安全,但自己的身体却被多处灼伤。而作为防暴队队列、警务实战技能教员,胡云龙充分发挥自身训练突出的特长,在联合国甄选考核表演、授勋表演、舞狮表演等重要节点中,谋划表演科目,拍摄制作防暴队擒敌动作示范片、防暴队形演练示范片两部,圆满完成各类汇报表演工作,受到各国来宾的高度称赞。

胡云龙在利比里亚维和期间,正值埃博拉病毒暴发,很多驻利比里亚的机构和人员纷纷撤离,这样的情景让维和队员们措手不及。“我们是中国军人,请记住你们的根,记住你们从哪里来,别人可以退缩,我们坚决不能退缩,因为我们代表的是中国,我们有坚强稳固的后方。”胡云龙这样鼓励队员。

最终,在不同于国内规则勤务模式、埃博拉病毒肆虐、物资给养匮乏的情况下,胡云龙带领维和队员们经受住了复杂局势和恶劣环境的考验,战胜了战地一线环境特殊、生活条件艰苦等挑战,圆满完成了各项急难险重维和任务,荣立个人一等功,被联合国授予“和平勋章”。

荣调1400公里 肩负重任立新功

2020年7月,胡云龙作为先进模范代表,离开了一直驻守的内蒙古高原,跨越近1400公里,调入山东出入境边防检查总站董家口边检站。此时,全警实战大练兵活动正在如火如荼地展开,该站训练骨干匮乏,急需懂组织实战训练的带训教官。胡云龙发挥自身体能及警务实战技能训练突出的特长,主动请缨,承担起了组织全站全警实战大练兵的重任。

为使练兵成效取得新突破,胡云龙加班加点制定训练方案,科学确定组训方式,规范各类技术动作,进一步量化、细化各项训练指标,丰富练兵形式。根据训练方案,胡云龙将学习训练中的难点、要点、精点总结提炼形成《警务实战技能动作要点》《警务实战语言控制》,供大家参考学习。

而在训练场上,胡云龙则叫响了“看我的”“向我看齐”的标准要求。多年的高强度训练,胡云龙出现了严重的腰肌劳损、膝盖磨损等伤病,但他克服伤病,坚持带队训练,特别是实战教学课目,每次都亲自示范动作。嗓子喊哑了、腰累痛了、腿跑酸了……胡云龙用实际行动感染和影响着全站的每名民警,作出了表率作用。

功夫不负有心人。在胡云龙的辛勤付出和示范带领下,山东出入境边防检查总站董家口边检站在全省边检机关全警实战百日练兵竞赛中,取得了团体第五名的好成绩,实现了由“后进”向“前进”的转变。

作为一名移民管理警察,胡云龙始终牢记自己“国门卫士”的身份和职责,坚守入警初心,在平凡的岗位上默默付出,在火热的警营中锻造成钢。凭着一股“老黄牛”的踏实劲,胡云龙用细心、耐心、热心、真心,淬炼了一身担当;凭着自己付出的真情、汗水和艰辛,践行了一名共产党员忠诚的诺言。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏
通讯员 张泽 李明珠 刘浩 摄影报道